

вектор развития в качестве современного и инновационного государства, стремящегося занять лидирующее место в разработке и внедрении передовых технологий. Недавние даты принятия приведенных нормативных актов, свидетельствуют о заинтересованности и готовности Республики Беларусь конкурировать с западными странами, в вопросе создания новых технологий и внедрения их в производственные процессы.

1. Послание президента белорусскому народу и Национальному собранию [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/poslanie-belorusskomu-narodu-i-natsionalnomu-sobraniju-20903>. – Дата доступа: 23.03.2021.
2. Об утверждении Программы деятельности Правительства Республики Беларусь на 2020–2025 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24.12.2020 N 758 // ЭТАЛОН. Законодательство/ Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ СДЕЛОК

Анюховская Н.В.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Вашетькова С.П., ст. преп.

Одним из важнейших элементов сделок является их форма. Усовершенствование технологических процессов передачи информации приводит к появлению новых форм, ранее неизвестных законодательству. Правовое регулирование электронных сделок на данный момент развито неполноценно, данное обстоятельство приводит к возникновению большого количества проблем в правоприменительной практике, что и обуславливает актуальность выбранной темы исследования.

Цель исследования заключается в обосновании необходимости более полного законодательного регулирования электронной сделки в Республике Беларусь.

Материал и методы. Теоретическую основу составили труды белорусских и российских авторов, правовую – Гражданский Кодекс Республики Беларусь и Закон «Об электронном документе и электронной цифровой подписи». При подготовке работы методологической базой послужили общенаучные методы познания. В зависимости от конкретных задач исследования в работе использовались следующие методы: сравнительно-правовой, описательно-аналитический.

Результаты и их обсуждение. На данный момент закон закрепляет две основные формы сделок, а именно: устная форма и письменная. Постоянное развитие общественных отношений и технический прогресс приводят к необходимости закрепления такой формы сделок, как электронная. Существует два нормативных правовых акта, регулирующих электронную форму сделки: Гражданский Кодекс (далее – ГК) и Закон «Об электронном документе и электронной цифровой подписи». Ни один из вышеназванных нормативных правовых актов не содержит определения «электронная сделка», лишь ч. 1 ст. 161 ГК Республики Беларусь приравнивает к письменной форме сделки текстовые документы в электронном виде (в том числе электронные документы), которые взаимно или путем обмена документами собственноручно подписаны сторонами либо с использованием средств связи и иных технических средств, компьютерных программ, информационных систем или информационных сетей, если такой способ подписания позволяет достоверно установить, что соответствующий текстовый документ подписан сторонами по договору[1, ст.161]. В соответствии с Законом «Об электронном документе и электронной цифровой подписи», электронным документом является документ в электронном виде с реквизитами, позволяющими установить его целостность и подлинность, которые подтверждаются путем применения сертифицированных средств электронной цифровой подписи с использованием при проверке электронной цифровой подписи открытых ключей организации или физического лица (лиц), подписавших этот электронный документ[2].

Из этого следует, что электронная форма сделки – это разновидность письменной сделки. На наш взгляд, это не совсем правильно, ведь электронную сделку от традиционной письменной сделки отличает, как минимум, внешний вид. Формой представления электронного документа является запись информации, составляющей электронный документ, на электронном носителе информации и воспроизведение документа на электронном средстве отображения информации. Что касается, традиционной письменной сделки, то ее формой представления является один или несколько листов бумаги, на котором зафиксировано волеизъявление сторон

сделки посредством слов и выражений. Таким образом, электронный документ от «бумажного» отличается тем, что договор в электронной форме записывается не на человеческом, а на «компьютерном» языке.

Еще одним различием данных форм сделки, являются подписи сторон. В вышеупомянутом Законе предусмотрена электронная цифровая подпись [2], она является аналогом физической подписи субъекта гражданских правоотношений и имеет ряд особенностей. Электронная подпись неразрывно связана с ключом субъекта, который подписывает ту или иную сделку в электронной форме, т.к. подписание электронной цифровой подписью – процедура выработки электронной цифровой подписи с использованием личного ключа. Личным ключом именуется последовательность символов, принадлежащая определенной организации или физическому лицу и используемая при выработке электронной цифровой подписи. Владельцем личного ключа может быть как физическое, так и юридическое лицо. Помимо личного ключа, существует и открытый ключ. Открытый ключ предназначен для подтверждения подлинности и авторства электронных документов, подписанных электронной цифровой подписью. Следовательно, электронная цифровая подпись не одно и то же, что физическая подпись субъекта, поскольку электронная цифровая подпись это всего лишь определенная последовательность цифровых символов. Таким образом, электронная подпись представляет собой личный пароль субъекта права, который в силу закона выполняет все традиционные функции физической подписи человека, хотя ею и не является. Физическую подпись довольно сложно подделать, электронная подпись, при определенных навыках и обстоятельствах, может быть вычислена и подделана преступниками. Для предотвращения данных последствий, электронную цифровую подпись, необходимо, как и любой другой пароль, периодически обновлять. Также, что касается физической подписи, то она может принадлежать только физическому лицу. Поэтому, если договоры заключаются от имени юридических лиц на бумажных носителях, то на них проставляются физические подписи тех людей, которые являются единоличными исполнительными органами контрагентов – юридических лиц и которые действуют от их имени без доверенности. В отличие от физической подписи, электронная может принадлежать как физическому, так и юридическому лицу.

Заключение. Хотелось бы отметить, что электронную форму сделки трудно назвать разновидностью письменной сделки, такая специфическая форма сделки нуждается в выделении ее из видов письменной формы и придании ей самостоятельности. Положительными чертами электронной сделки является быстрота и удобство, особенно когда нет возможности для встречи и заключения сделки в традиционной письменной форме на бумажном носителе. Однако, в настоящее время, существуют определенные сложности в применении на практике рассматриваемой формы сделки. Основной трудностью остается отсутствие отдельного нормативно-правового акта, который бы всесторонне и исчерпывающе регулировал данную форму сделок.

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 7 декабря 1998 г. № 218-3: в ред. Закона Республики Беларусь от 29.06.2020 № 33-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
2. Об электронном документе и электронной цифровой подписи [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. № 113-3: в ред. Закона Респ. Беларусь от 08.11.2018 № 143-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

К ВОПРОСУ О ПРЕКРАЩЕНИИ ТРУДОВОГО ДОГОВОРА С НЕКОТОРЫМИ КАТЕГОРИЯМИ РАБОТНИКОВ ПО ОСНОВАНИЯМ, СВЯЗАННЫМ С НАРУШЕНИЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ

Бурак Я.А.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Михайлова О.П., ст. преп.

Актуальность темы обусловлена тем, что на сегодняшний день такое социально-правовое явление, как коррупция является одной из важнейших проблем нашего государства, которому оно активно противодействует с помощью различных государственных органов, уполномоченных в данной сфере и законодательства, в том числе и трудового. Таким образом Трудовой кодекс предусматривает некоторые основания прекращения трудового договора в связи с нарушением законодательства о борьбе с коррупцией.